4

责编:张沁 版式:刘静 校对:胡德泽

人大力量"聚起来" 代表履职"动起来"

本报讯(记者 付莉荣)党的二十大报告把发展全过程人民民主确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容。近日,淮河早报、淮南网记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,近年来,市人大常委会在中共淮南市委的领导下,着力发挥人民代表大会制度这一实现全过程人民民主的重要制度载体作用,不断探索全过程人民民主的实现形式和有效路径,为推动现代化美好淮南建设贡献人大智慧和力量。

党的领导是实行全过程人民民主的根本政治保证。市人大常委会始终把坚持党的领导贯穿到人大工作的全过程和各方面,确保人大工作正确的政治方向,坚决维护市委总揽全局、协调各方的领导地位,严格执行请示报告制度,充分发挥常委会党组把方向、管大局、抓落实的作用,加强对常委会工作的统揽协调,确保人大工作与市委要求步调一致。

近年来,市人大常委会注重将全过程人民民主理念具体现实地体现到依法履职全过程和各方面,在立法、监督等工作中广泛听取和吸纳各方面的意见,拓宽公众参与渠道,充分保障人民群众的知情权、参与权和表达权。

市人大常委会以"五推进五提升"为抓手,创新开展并深化"代表工作提升年"活动,在发挥代表作用中践行全过程人民民主,提高代表能力素质,拓宽代表履职渠道,激发代表履职热情,使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。

下一步,市人大常委会将深入学习贯彻党的二十大精神,围绕中心、服务大局,深入践行和发展全过程人民民主,不断提高新时代人大工作质量和水平,更好把制度优势转化为地方治理效能,为建设现代化美好淮南提供坚实制度支撑和法治保障。

搭起"共建桥" 绘出发展"同心圆"

本报讯(本报记者报道)统一战线作为党的总路线总政策的重要组成部分,是发展全过程人民民主的重要表现形式和重要实践力量。近日,淮河早报、淮南网记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,长期以来,中共淮南市委统战部积极协助各民主党派不断加强自身建设,努力为党外人士充分发挥优势作用搭建有效平台,为发展全过程人民民主,保障人民当家作主奠定了坚实基础。

政治共识更加巩固。支持各民主党派深入学习,开展系列主题教育,围绕重大历史节点开展系列学习教育活动,举办民主党派人士培训班,不断提升民主党派成员政治把握能力。

制度效能更加彰显。大力推进政党协商,倾力支持参政议政、开展民主监督,引导各民主党派不断强化责任意识和使命担当,聚焦建设现代化美好淮南的目标任务深入调查研究,在建言资政、助力科技创新、双招双引、民生保障等方面展现作为、发挥作用,为高质量发展作出更大的贡献。

自身建设更加完善。支持民主党派加强自身建设,协助各民主党派市委会圆满完成换届、实现政治交接,为保持和开创全市多党合作事业新局面打下坚实基础。协助各党派建立健全议事决策、理论学习、调查研究等制度,严格民主党派内部监督制度,以各项工作制度的科学规范运行,不断提高民主党派五种能力。认真贯彻落实民主党派代表人士队伍建设规划要求,强化民主党派代表人士的发现储备、教育培养、推荐使用和动态管理,建立人才储备库,为多党合作制度建设提供人才支撑。

机构建设"更专业" 协商渠道"更丰富"

本报讯(本报记者报道)近日,淮河早报、淮南网记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,淮南市政协坚持守正创新,深入践行全过程人民民主,坚持加强专门协商机构建设,力求"专"出质量、"专"出优势、"专"出特色。

协商格局日趋完善。初步形成了"1+6+X"的协商格局。"1"即以政协全体会议为龙头;"6"即保持双月协商频次;"X"即开展若干专题民主监督、调研视察等协商活动。

协商机制逐步健全。制定《市政协协商工作规则》,修订全体会议、常委会议、主席会议工作规则和专委会通则以及各方面制度。每项课题充分开展"预调研",制定详细方案;出合协商成果办理规程,对协商成果报送、吸纳、反馈、通报作出规范性要求;每年总结通报协商成果典型案例,开展优秀协商会、调研报告、提案、社情民意等评选表彰。

协商渠道更加丰富。加强和改进提案、社情民意等经常性协商工作,每年全会前集中开展"提案撰写月"活动,完善三个层次的重点提案督办模式;建立社情民意信息收集初审、分析研判、分类处置工作机制。推动协商向网络拓展,开发"淮南市政协"履职APP,设立网上"淮南政协书院";2022年7月开通运行委员"微建议"平台,与市政府"12345"政务服务热线互联互通。推动协商向基层延伸,每年6、7月定为"界别活动月",组织委员深入基层开展活动;推广建设"委员工作室",截至目前,全市已建有各类委员工作室63家,进驻省、市、县区政协委员615名,累计开展活动420余次、"微协商"170余场。

"增效"+"减负" 城乡社区治理面貌新

本报讯(记者付莉荣)推进城乡社区治理,是发展全过程人民民主的重要内容。近日,淮河早报、淮南网记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,市民政局建立健全城乡社区治理体系,不断加强社区工作者队伍建设,切实减轻城乡社区工作负担,城乡社区治理工作不断迈上新台阶。

市民政局将全面贯彻落实党的二十大精神,持续在加强党建引领、减负增效、服务能力、加强队伍建设下功夫,切实推进城乡社区治理 提馬牌数

坚持党建引领推进基层治理体系和治理能力现代化,深入实施社会治理攻坚行动,健全基层党组织领导的基层群众自治机制,推动社会治理重心下移。

持续为村级组织和村(居)干部松绑减负,不断规范村(社区)出具证明事项清单内容,进一步完善社区工作事项准人制度;强化基层民主协商,做到创新协商形式,丰富协商内容,彰显协商效果;开展智慧社区试点工作;进一步推进网格化管理、精细化服务、信息化支撑的城乡社区治理平台建设。

加强基层组织建设,健全完善村级综合服务功能,规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项,实施村级综合服务设施提升工程,推进村(社区)综合服务设施标准化建设。

进一步加强社区工作者队伍建设,落实好社区工作者人员配备、待遇保障、管理考核、教育培训等要求,持续开发社区工作者岗位,鼓励引导高校毕业生到社区工作,确保2025年顺利实现每万名城镇常住人口拥有城市社区工作者18人的"十四五"目标任务。